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花蓮縣花蓮市明義國民小學 1 1 3 學年度第二學期四年級社會科期中定期評量試卷 

         四年       班  座號：      姓名：                 家長簽名：                

一、是非題：(每題 2分，共 20 分) 

(     )1.當家鄉老年人口比例較高時，容易造成 

          青壯年人口撫養老人的負擔減少。 

(     )2.為了提升農作物產量及解決人力不足的 

          問題，農民會利用科技來改善生產方式 

          或改良品種。 

(     )3.聰明的消費者會重視食用安全問題，而 

          農業、漁業及畜牧業的產品，皆可以申 

          請產銷履歷。 

(     )4.提供線上個別教學及網路媒體從業人員， 

         都是屬於工業。 

(     )5.自助結帳系統是一種無需店員協助，由顧 

         客自行結帳，讓業者節省人力及降低營運 

         成本的結帳方式。 

(     )6.臺灣的紡織業利用魚鱗、咖啡渣、寶特瓶 

         等材料，研發具有防風、防水、涼感及抗 

         臭機能布料，深受讚賞。 

(     )7.家鄉人口過度集中，能吸引更多人才、促 

         進經濟發達、讓居住環境品質更舒適。 

(     )8.現在工廠製造商品會以機器取代人力， 

         目的是為了降低成本。 

(     )9.雞農利用科技裝設自動投餵飼料及給水 

         裝置，此飼養技術容易影響禽畜成長品質。 

(     )10.新北市 九份地區曾經因盛產金礦及煤 

          礦，當時居民呈現「聚集居住」的情形。 
 
二、選擇題：(每題 2分，共 20 分) 

(     )1.從事養殖漁業的漁民以科技化避免水產 

          品受到氣候影響，下列何者敘述正確？  

          (甲).遠端隨時監控魚塭環境(乙).網路 

          申請產銷履歷 (丙).裝設加熱設施，以 

          調節水溫 (丁).建立溫室進行溫度調 

          節。甲乙 乙丙 丙丁 甲丙。 

(     )2.對於臺灣的紡織業工廠外移，是因為何 

         者因素造成？ 國外需求增加 配合 

         消費者需求 人力成本提高 配合政 

         府政策。 

(     )3.現在有很多產業已經成為專門的工作，下 

         列哪個敘述錯誤？ 可以省錢 讓消 

         費者可以自行結帳 可以接受不同的服 

         務內容 可以依據自己的需求選擇店家。 
 

  

(     )4.南投縣出生人口數變化是逐年減少，請 

         問主要原因為何﹖消費力增加 養 

         育費用提高 產業豐富 結婚率提升。 

(     )5 臺南市 永康區為臺南市人口數最多的區 

         域，請問敘述何者不適合？ 交通便利  

         觀光景點多 工作機會多 鄰近科 

         學園區。 

(     )6.台灣過去擁有豐富的森林資源，但於民 

         國八十年時已禁止砍伐天然林，請問是因 

         為出現何種問題？ 因大量砍伐容易導 

         致土石流 人工林難照護 想要推廣 

         觀光活動 由國外進口木材比較便宜。 

(     )7.現代人平均壽命延長，使家鄉的死亡人口 

         逐漸降低，請問是何者原因？公共建設 

         增加 工作機會多 醫療技術提升  

         交通便利。 

(     )8.家鄉的總人口數統計與變化，主要是以什 

         麼為依據？ 消費能力 結婚登記  

         戶籍 地形。 

(     )9.請問何種原因會影響家鄉的人口數？ 

         氣溫 地形 雨量 景點。 

(     )10.文心蘭達人廖秉鈜以科技設備提升產量 

          及品質，下列敘述何者錯誤？文心蘭 

          花色亮麗，容易栽種 廖秉鈜曾榮獲十 

          大神農獎 利用摺箱機節省包裝時間 

         與人力 臺灣重要的外銷花卉之一。 
 
 

      三、請填入正確的答案： 

1.下列哪些項目是需經由工廠製作後生產出來的﹖ 

  是的在□中打 V，不是的打 X。(每題 2 分，共 10 分) 

    1. □雞蛋 

    2. □毛巾 

    3. □自行車 

    4. □電子產品   

    5. □文旦  

             ★注意！背面還有題目喔〜 
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2. 地形環境容易影響家鄉人口分布，請將正確 

   的代號填入（  ）中。(每題 2分，共 12分) 

 適合種植作物        開發不易 

 便利的交通設施      為了開採金礦、煤礦              

 從事工業、服務業    地勢起伏不平 

 ●人口數較少：(                        ) 

 ●人口聚集  ：(                        ) 

 

3、請依照下表回答問題：(每題 2分，共 4分) 

鄉鎮市 移入人口 移出人口 總人口數 

秀林鄉 477 374 103 

花蓮市 2732 3013 -281 

吉安鄉 2652 2217 435 

壽豐鄉 377 457 -80 

光復鄉 142 182 -40 

圖表：109年花蓮縣部分鄉鎮市人口變化 (資料來源:花蓮縣民政處) 
 

哪個鄉鎮市移入的人口數最多？(           ) 
   
哪個鄉鎮市移出的人口數最少？(           )  

 

4、請依照以下圖表回答問題：(每題 2分，共 8分) 

 
新竹市三階段年齡人數變化圖 

老年人口在(             )年的人數最多﹖ 

 

在各年齡人口組成中，(              )人口主要 

  從事生產活動，扶養老年人口及幼年人口。 
 

新竹市哪一個階段年齡人口是逐年減少﹖ 

  (             )人口。 
  

近年來政府推展多項老年人口福利及照護工作，  

  請寫出一項福利。 

  答：                                        

5.連連看。將下列職業及服務內容連起來。 

(每題 2分，共 8分) 

銀行行員            採訪及撰寫新聞報導 

記    者            提供金融服務 

司    機            載送旅客及貨物 

量販店員工           販售及整理商品 

 

6.下列哪些職業是屬於近年來的新興行業? 請將正 

  確的答案，在(   )中打 V。(每題 1分，共 4分) 

（    ）1.銀行行員。 

（    ）2.美容紋髮師。 

（    ）3.寵物禮儀師。 

（    ）4. AI 機器學習工程師。 
 
7、影響家鄉人口數移出或移入變化的原因是什 

   麼?請將正確的答案在□中打 V，不是的打 X。 

(每題 1分，共 4分) 

   □工作機會 

   □結婚 

   □旅遊 

   □交通及公共建設 
 
8.下列關於居民從事不同產業敘述，請將正確的答  

  案在（）中填入代號。(每題 1分，共 6分) 
 
   ㄅ、農業      ㄆ、工業     ㄇ、漁業     
  
   ㄈ、畜牧業   ㄉ、服務業    ㄊ、新興職業 
       

（    ）1.員工穿著無塵衣檢修機器設備。 

（    ）2.進行品種改良。 

（    ）3.寵物旅館保母。 

（    ）4.將乘客送達目的地。 

（    ）5.培育抗病力較強的禽畜。 

（    ）6.加熱設備及遠端監控水質。 
 
9、下列內容以魚罐頭生產為例。人們由捕撈到販售 

   ，需要產業互相配合才能共同完成，請將答案填 

   寫在()中。(每題1分，共4分) 

  漁 業   ②服務業  ③工 業   ④運輸業  

 ●魚罐頭的生產過程：(請依順序寫出代號) 

(    )業 (    )業 (    )業 (    )業 
 

★寫完請仔細檢查喔〜 

老年人口 

青壯年人口 

幼年人口 


